



# 緣

◎ 荷蘭穎光堂 道親

修道也有一段日子了，在道場常常聽到前輩們說：「修道是要靠緣份的，所以佛才說有緣千里來相會，無緣對面不相逢」……又說：「天雨雖大不潤無根之草，佛法雖廣不渡無緣之人」……等等。但後學每次聽到這些時，都沒有什麼特別感想，只是覺得這些都是佛所說的話而已，跟其他的經典一樣，從來也沒有去深思一下，到底這些話的涵意在哪？該怎樣的去惜緣呢？但這次發生的事讓後學不得不去深思這個「緣」字。

這次老前人功圓果滿回天繳旨，點傳師和道親們聽到這個消息內心都很哀痛，回憶起老前人先後兩次來歐洲慈悲後學們的情景，歷歷在目。他老的慈悲教誨，一點一滴，言猶在耳。他老畢生竭盡所能為眾生犧牲

奉獻的精神，刻骨銘心，現在天人永隔，大家心中都有道不盡的不捨和懷念。老前人啊！請您安息！後學們一定會遵照您的教導好好繼續修道。

當時有好幾位道親都毫不猶豫，立刻放下工作和家庭，申請追隨點傳師一起回台灣參加老前人的告別式。當時後學早已經在二月份就訂好回中國探親的機票，又不可更改，而心中很渴望能送老前人最後一程，就向點傳師要求，希望點傳師能批准後學能從北京轉往台灣送老前人，點傳師很慈悲，也了解後學的堅心，所以批准了。

當一切都準備好後，就等七月十一日這一天，後學的心願就能達成了。但確沒想到天有不測風雲，就在七月十日那天，後學的兒子被北京空

軍醫院證實「傳染了手足口病」，在萬般無奈下只能打電話報告點傳師並將行程取消，即刻訂機票回去溫州。

回溫州後，與後學一同回去的妹妹取笑後學說：「姐，你真是沒有福氣哦，三次去台灣都不成功，這次更糟，第二天就可以上飛機的，卻還是飛不成」。妹妹的一席話突然提醒了後學，讓平時不愛思考問題的後學不得不去沉思「緣」這個字。這時平日前輩們所說過的有關「緣份」的話語也不禁迴響在耳邊：「求道是緣，修道更是緣」。這個「緣」字說起來容易，但卻得之不易，所以前輩們才會教導我們說：「修道會有魔考，魔考也是磨考，只要抱定心志，珍惜修道之緣，魔考就是成就你的基石，所以千萬不要爲了那些魔考放棄修道。」而師尊也慈悲說：「真道真考古難移，有情無情試根基，美玉經琢方成器，堅心方能步雲梯。」

所以我們能夠求道、修道這個因緣得之不易，應該要好好珍惜。不要因爲人事考、親情考、事業考、病考等等而放棄修道。要明白這些考驗可以增長我們的道根，磨損我們的習氣和毛病，然後才會苦盡甘來。一個人若沒有逆境的考驗，縱使有心修行，

道志也會沉淪，而魔考卻會讓我們湧出菩提心，對道更加的堅定。所以對一個有心修行的人來說，逆境會使道念起死回生，縱使面對逆境和挫折，也能心生感恩，並在當中體悟另一種道的契機，但對一個無心修行的人來說，逆境和挫折會使他自我淘汰，即使是小小的挫折，也會使他萌生退道之念，所以成敗不由天，也不由佛，而是掌握在我們自己的手上。

所以我們要好好的珍惜這個修道之緣，遇考時不退志反而應多把握時間行功立德，這樣才能消解業力，正如古詩所云：「生死骨如山，因果復循環；欲消冤孽債，還當德爲先。」因爲唯有功德才可以抵擋業力。「孽如石，愿如船」，唯有愿力才能乘載我們邁向理天之路。

